

[財團法人泰安旌忠文教公益基金會]旌忠岳飛網站

下茄苳旌忠廟 第二十二首籤詩故事：王魁
爐前發誓神明知 身得高官背負伊 莫道虛空無報應 海神廟內冤家時

【王魁負桂英】

濟寧城有位書香公子，他姓王名魁字表俊民。自幼兒父母雙亡也沒有兄弟，扶持照料全仗著老僕王興。只因他科場落第遭窮困，主僕們無奈到了萊陽城。實指望投奔三親和六戚，那料想到處吃的是閉門羹。天寒日暮人情冷，他們三餐不繼囊空如洗一名不文；這一天大雪紛飛人無蹤影，主僕們走長街穿短巷，掙掙扎扎，挨挨蹭蹭，沿門乞討，要了些剩飯與殘羹。

王魁他禁不住腹餓身冷，他只覺得寒風透骨，劍刺皮肉心似針戳混身顫抖，倒臥在街心。老家人一時沒了主意，扶東人斜倚靠道旁的一座朱門。無奈如何扣門高聲呼救，聽門內有人應嬌滴滴燕語聲，擦擦那朱門半啟，閃出了花容月貌，雁落魚沉絕色的美佳人。正所謂討瓊漿遇見桃花人面，求甘露現出了碾玉觀音，只道她是一位大宅閨秀。唉她原來是萊陽紅妓名喚焦桂英，蓬門女沾不上東風花信，二八年華就墜落風塵，母女們孤苦伶仃相依為命。為衣食煙花隊裏度光陰，流不盡酸辛淚調脂和粉，醉扶歸心頭血染透了猩色的羅裙。

有多少王孫公子拜倒裙下，千金難買女兒心，這也是人生儘有巧合份，苦命女偏撞見苦命的書生，那焦家女愛才把王魁主僕收容下，整三年成就了美滿婚姻，桂英她洗盡鉛華千依百順，助郎君求上進勤習文書，為才郎臨池研墨把石硯磨破，郎有病恨不得病在自身，說不盡柔情密意如花美景，有情人留不住逝水光陰。

這一年正新秋考期將近，那王魁一心上京求取功名。平日裏前庭後院形不離影，一朝乍別魂斷心驚，眼見得頃刻別離淚枯聲哽。送郎行來到了海神廟門，桂英含淚說郎啊青樓三載困住了你，此一番倘若是青雲得路切莫負初心。王魁說為人豈可忘根本，感你的恩情刻骨銘心，娘子若是不相信，進廟去我願在神前把誓盟。手挽手神案前雙雙跪定，一個說誓不再娶，一個說誓不再嫁。有違盟誓啊就墜刀山沉苦海永不得超生，此時節廟門外海濤洶湧秋風緊，廟門內慘悽悽難捨難分。

老王興聽他們盟誓只感動得老淚難禁，無奈何催公子急速登程，那王魁臨行解下絲羅帕，親手兒繫上桂英的羅裙。願將此物為盟記，你隨身長繫見物如見人，說不盡千古多少離愁與別恨。